

# DEBRECZENI UJSÁG

**Előfizetési ár helyben és vidéken**  
 Egy hóra 25 — korona. Negyedévre 75 — korona.  
 Félévre 150 — korona. Egész évre 300 — korona.  
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos

**THAN GYULA**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal**  
 Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet  
 (a Debreczeni Első Takarékpénztár épületében.)  
 Egy szám ára 2 korona.

## A békeszerződés ratifikálása

A világháború kitérőesek: 1914-ben Európán Szerbiával állottunk ellenséges viszonyban: megüzentük neki a háborút, mert provokáltak rá. Lassan-lassan az egész világ hadat üzent nekünk: talán a Csendes-Oceán melletti szigeteken lakó törzsfőnökök is hadat üzentek nekünk, annyian voltak. Szövegségeink eleinte laviroztak, majd ellenségeinkhez csatlakoztak; mindazonáltal a háború végéig mindenütt ellenséges területen állottunk és ha a hazafiaink, nemzetközi újságok nem demoralizálják a frontokon küzdő hadseregünket, ma nem ok, hanem mi diktáljuk a békét.

Csak természetes, hogy a mi bekénk valóban a Teuga Dei lett volna. Hogy a reánk kényszerített békeszerződés ratifikáltuk, azaz jóváhagytuk, az onnan van, hogy jelenlegi helyzetünkben nem tehetünk mást, mint engedelmessé válni azoknak a rettenetes kényszereszközöknek, azoknak a halálos határozatoknak, kultur nemzetek egbekialtó embertelenségének, akik velünk úgy bántottak, mint macska az egérrel szemben. Amióta a Földön művelt államok, nemzetek léteznek, nem történt hasonló injuria egy nemzettel sem, mint amit most velünk cselekedtek. Első eset, hogy egy le nem győzött országot feldaraboltak. Magyarország feldarabolásának értelmi szerzője Masaryk, a cseh köztársasági elnök volt.

A csehek nem a háború ideje alatt eszméltek arra, hogy a nagy Csehországot meg lehetne csinálni, ők már évtizedek óta Oroszország felé kacintottak, ott kongresszusokat tartottak a pánszláv eszme diadalra vitele érdekében. Az orosz ruhelek kezdtek Csehországban s egyáltalában szláv vidéken gurulni és átgurultak mihozzánk is. Turócszentmártonban pihenést tartottak, hogy kellő időben guruló utjokat folytathassák Liptó, Szepes, Sáros stb. tótlakta vidékek felé. Cél azonban csak a pánszláv agitátoroknál értek el a csehek, mert a pánszláv eszme nem talált Magyarországot felvidéken olyan talajra, mely a bő aratást biztosította volna a cseheknek.

Kapóra jött nekik a világháború kitérőese. De még inkább kapóra a Magyarországon dühöngő bolsevista örület.

Osztrák-magyar fölszereléssel aztán könnyen besétáltak Magyarországra, hogy háromnegyedrészét birtokukba vegyék. Nem találtak sehol sem komolyabb ellenállásra. Nem tudjuk, bennfoglaltatik-e a csehek elleni számlában, mind az, amit magyar penzen szerzett a volt közös hadsereg vezetősége, ha nincs benne, vegyék föl utólagosan a mindenesetre tekintélyes összegre rugó követelésünket.

Az a világháború nagy igazságtalanság, melyet velünk szemben

ilyen rabló felvonulások után elkövettek az által, hogy Magyarországot feldarabolták, a népszavazást meg nem engedték, nem maradhat következmények nélkül. Hogy mi lesz ennek a következménye, azt sajnos, nem tudjuk, de tudjuk, hogy van egy Isten, aki nem hagyja elveszni a magyar népet. Hiába mosolyognak az atheisták, az Isten sújtó keze

csakhamar látható lesz. Nekünk nincs határunk, mi csak az Istenben bízhatunk, aki végtelen szenvedésünket enyhíteni fogja.

A békeszerződést ratifikálni kényszerítettek. Megtörtént. De most forduljunk a világ művelt nemzetéhez, hogy a velünk szemben elkövetett igazságtalanság ellen emeljék föl tiltakozó szavukat. Talán celt érünk.

## Zajos ülés a képviselőházban.

Személyes kérdések.

Budapest, nov. 16.  
 A nemzetgyűlés keddi ülésén napirend előtt Rassay Károly szólalt fel s kifogásolta Friedrich Istvánnak a ratifikációs javaslat tárgyalásánál tett ama kijelentését, hogy a nemzetgyűlés nem lehet jogosítva ratifikálni, mert a királyi hatalom és főrendiház szünetel. A magyar kormány nem ismer törvényt és törvény között különbséget, ha tehát ez a jogi állapot megállhat, azt jelentené, hogy ez a nemzetgyűlés legalitás szempontjából nem jogosult. Felkéri az elnököt, utasítsa rendre Friedrich Istvánt.

Felkiáltások: Teljesen felesleges!  
 Bottlik József alelnök kijelenti, hogy nem érzi magát jogosultnak az elnöki székből állásfoglalni e kérdésben — miután azon az ülésen Rakovszky István elnökölt.

Pröhle Vilmos, Debrecen II. kerületének képviselője szintén napirend előtt kért szót és Ruppert Rezsőnek a „Világ”-ban megjelent nyilatkozatával foglalkozott, amelyben Ruppert a ratifikációs javaslat kérdéséhez kapcsolva többek közt azt írta: nem vagyok hajlandó azon első osztályú hazafiak játékában résztvenni, akik a ratifikáció megszavazásától kivonultak. (Nagy zaj).  
 Ruppert nyilatkozatának ama passzusánál, amely azt mondja: a magyar nemzet unatkozik, Lingauer közbekiált:  
 — Skandalum!

Majd a Naphan megjelent Ruppert-féle nyilatkozatot ismerteti Pröhle Vilmos. A nyilatkozat több képviselőt apostrofal.  
 Nagy zaj támad a Házban. Huber, Lettler, Somogyi haragosan kiáltanak Ruppert felé.

Pröhle Vilmos ezzel fejezi be beszédét: quo usque landem! (Taps.)  
 Ruppert emelkedik szólásra. — A nagy zajban alig tud szöhoz jutni. Magyarizza nyilatkozatát, amely szerinte francia idézet volt.

Ortási zaj szakítja félbe beszédét, amelyben Lingauer Albint is leckézteti, hogy tanulhatott volna a maga kárán, amikor egy bíró megölésével gyanúsították meg. Csak 40 éves korában jutott eszébe Lingauernek, hogy keresztény szemlélben kell vezetni Magyarországot.

Lingauer válaszul és viszautasítja a vádakat, rámutat arra, hogy Ruppert, a Landauék védője a nemzetgyűlés elé rancigálta a Landau-eseletet, hogy reklámcíménél ügyvédi irodájának.  
 Ruppert közbekiált:

— A kultuszminiszter testvérenek szabad volt védeni Fillenzeket.

— Hazugság! — szölt közbe Haller miniszter.

Elnök rendreutasítja.

Haller kijelenti, hogy Ruppert közbeszö-lése adott okot a tett kijelentésre.

Elnök kijelenti, ha halotta volna Ruppert közbeszö-lését, őt utasította volna rendre, nem a minisztert.

A személyes felszólalások után Tomcsányi igazságügyminiszter válaszolt a lakáshivatalra vonatkozó interpellációra.  
 A választ tudomásul vették.  
 Az ülés 3 órakor ért véget.

## A rendszinálás. Ujabb razzia.

Budapest, nov. 16.  
 A főkapitányságon folytatták br. Babarai Jenő 40 éves, nyugalmazott földmívelésügyi miniszteriumbeli ispán kihallgatását. Több rendbeli zsaróval és személyes szabadság megsértésével gyanúsították, Babarai azonban tagadja a terhére rótt cselekményeket. — Folytatják Rumbold Attila, Bíró Béla, Thiringer József kihallgatását is.  
 Hétfőn éjszaka is nagy razzia-tartottak, amelynek eredménye több letartóztatás. Több olyan egyént találtak, akik jogosulatlanul viselték a katonaruhát és igazolni sem tudták magukat kellőképpen.

## „A magyar nemzet értékesebb bármelyik szomszédjánál”

„Revizió nélkül új balkáni háború érik”

Párisból táviratozzák: De Monzie szenátor „A trianoni béke” címmel cikket közöl.

Megállapítja, hogy a megcsönkítő t Magyarország állandó veszélyt jelent Középeurópa számára. A magyar nemzet, mint nemzet sokkal értékesebb bármely szomszédjánál.

De Monzie kijelenti, hogy egyenesen francia érdeknek tartja, hogy a trianoni lehetetlenséget kiigazítsák. E nélkül új balkáni háború érik.

## A kereskedelmi miniszter nyilatkozata.

Budapest, nov. 16. Rubinek Gyula kereskedelmi miniszter úgy nyilatkozott, hogy a külállamokkal való gazdasági tárgyalások során jelenleg az osztrákokkal tárgyal a kormány. Holnap az osztrák megbízott Budapestre érkezik.

Arra utalva, hogy az osztrák vasutak tarifáját újból felemeljék, kijelentette Rubinek, hogy nálunk egyelőre nincs szó a vasúti tarifa felemeléséről.

## Anglia és Németország viszonya.

Berlin, nov. 16. Az a feszültség, amely Anglia és Németország között fennállott, engedett szigorúságából. Anglia megváltoztatta álláspontját Németországgal szemben.

## Blokád Oroszország ellen

Páris, nov. 16. A feketetengeri blokádot ismét elrendelték Oroszország ellen.

## Amilyen rend másutt van.

Kolozsvár, nov. 16. Kiskapus állomás közelében a magyar vasutasok helyére rendelt román váltóőrök a Besztercecsanak megye lakosságának elémérésére tizenöt vagon kukoricát szállító vonatot kiskitattak. Mire a segélyvonat megérkezett s a pályára helyreállítására kirendelt munkások odérkeztek, tíz vagont kiraboltak. Az élelmezési kormánybiztos feljelentést tett a kolozsvári rendőrségen, amely megindította az eljárás a vonatrablók ellen.

## Elűtek a válsághírek.

A miniszterelnök tegnapi nyilatkozata után teljesen elűtek a válsághírek. A képviselőház folyosóján is szó esett ma Grecsik és Bolgár pártalakítási kísérletről. Vasárnap értekezletet tartottak. Wekerlet szeretnek megnyerni a párt vezéréül, azonban még nem nyilatkozott. Úgy tudják, hogy gróf Zichy János is az új párthoz húz.

## Wrangel harca a vörösekkel.

Varsó, nov. 16. Wrangel tábornok III. hadserege a Dnyester mellett kemény harcot folytat az orosz vörös hadsereggel.

## Az ukránok előnyomulása kedvezően folyik.

Kamenetz-Podolskából jelentik: Az ukrán csapatok előnyomulása kedvezően alakul. A bolsevikok jelentékeny haderőt dobtak a harcba. A legutóbbi harcokban 1300 foglyot szállítottak be, zsákmányoltak továbbá egy páncélvonatot és egy szikratáviróállomást.

**Pszt, sugok valamit!** Brilláns, arany, ezüst, platina és hamis fogakért  
**FANTÁZIA ÁRT FIZETEK!**  
 Észerek, rák, agy vái székban.  
 Els. rendű javítóműhely.

**BENEDIKT JENŐ ékezerész.**  
 Verbő: u ca 2. szám alatt, (Iparkamara). — Ugyanott Gritsch régiségkereskedő.

## A Zrínyi estély

### A Keresztény Liga hangversenye

Az Egyesült Keresztény Nemzeti Liga f. hó 18-án este fél 8 órakor tartandó gróf Zrínyi estélye az évad egyik kimagasló hangversenyének ígérkezik.

A műsor, melyen legelső művészi erő szerepelnek, a következő:

1. Előjáró beszédet mond dr. Bessenyei Lajos.

2. Jersze, emlékezzünk; Eger várának summája; Tinódi Lantos Sebastyéntől. Előadja Mácsay Sándor karnagy vezetésével a városi dalárda.

3. Gróf Zrínyi Miklós: Szigeti veszedelem (II. ének, Zrínyi imája) előadja Bihari Ákos.

4. Előadás, tartja dr. Papp Károly.

5. Régi magyar dalok, éneklé Havass Gáborné.

6. Gróf Zrínyi Miklós: Szigeti veszedelem (Részlet a XII. énekből) előadja Bakoss Sarolta.

7. Berlioz: Rakóczi induló, zongorán előadja dr. Bessenyei Fábry Lma.

Talán először történik, hogy gr. Zrínyi hatalmas hangmuzzsája a színpadon szólal meg 300 évvel a költő halála után s halála évfordulóján és különös érdekességet fog jelenteni, hogy a Szigeti veszedelem egyik részlete az eredeti szövegben, a másik Végony Antal átírásában kerül előadásra.

Jegyek a Vígsház pénztáránál válthatók a pénztári órák alatt.

## A városi muzeum ásatásai.

A városi muzeum az elmúlt egész héten a Berettyóújfaluhoz tartozó Herpály (Árpádi) pusztán Tardy György ur birtokán ásatott. Hét-kilenc kishalom van ott egy bokorban, amelyek Vitéz Kádár István Kórógy-pusztán levő sírja kereséskor keltették fel az érdeklődésüket, legelőször azért, mert ezek egyikében répsáverem ása alkalmával találtak a herpályi paizsdudor néven híressé vált aranyozott-ezüstből készült műtárgyat, melyet Tardy Elek földbírtokos ur 1858-ban a Nemzeti múzeumnak ajándékozott. Mint-hogy ezen nevezetes s értékes régiség lelet-körülményeit annak idejében szakszerűen nem figyelték meg és archaeológusok között származására és korára nézve vita keletkezett.

Debrecen város muzeuma elhatározta, hogy a szomszédos halmokat a Déri Frigyes által nemrég szabadon választható kutatásra adományozott pénzéből megvásárolja s a mellette azokban láppangó sírműleletek segítségével a híres paizsdudort keresztleléllel látja el és hitelesíti. Vállalkozásomat Tardy György ur az ásatás megengedésével s háza vendégszeretetének felajánlásával különösen elősegítette. Azonban a vadzikas anyagból álló s mindenütt csakis csatlakozással bontható halmok közül 27 napszámmal mindössze kétfőt sikerült feltárnom. Ezeket is már régés-regen megbolygatottak és kifosztottak találtam. De még így is kétségtelenül megállapítható volt, hogy dél-északi irányban 2,20 méter mélyre ástott sírfüreg fedték.

Az egyik sír felekéről több darabokra tört egyenes pengéjű, két élű vaskard, két kisebb vaskapocs, számos kisebb vastőredék, nagyobb vaslemez nyomai, elvülésnek indult, ezüstből való szíj-veg (bujtató); a másik sírból pedig csonka, emberkoponya, láb- és kéz-csontok s egy ezüst csál lemeze kerültek elő.

E kevés lelet is némi támasztékot ad annak a sejtésnek, hogy a herpályi paizsdudor-kelölőhelye az ezt körülvevő halmokkal együtt közeli rokonságban van a hortobágyi laponyagokkal. Ugyanazon szokásokat követő, ugyanazon kultúrát hordozó nép emlékeit rejtegették. Talán eredetük is egykoru. A hortobágyi sírokban a Kr. u. II. században uralkodott római császárok érmeit találtam. Csak Septimus Severus és Caracalláé megy át a III. század elejére. Az ásatás eredménye tehát — sajnos — csakély.

A sírhalmok fekvéséről pontos helyszíni rajzot s társleti rajzokat készítettem. A kö-

## Érintkezés a másvilággal

### Edison új találmánya

Budapest, nov. 16.

Newyorkból érdekes hír érkezik. Edison, a világhírű feltaláló bejelentette a nyilvánosságnak, hogy egy olyan gép konstruálásán dolgozik, amely esetleg lehetővé teszi a túlvilággal való érintkezést.

Bár eddig az a meggyőződésem

mondotta a világhírű feltaláló — hogy az ember personalitása a halállal eltűnik, de éppen azért dolgozom most ezen a gépen, mert talán téves e meggyőződés és behibonyosodhat, hogy az ember personalitása mégis csak megmarad a másvilágon is.

zelökben fekvő Árpád-kori esonkatorony képét is megrajzoltam muzeumunk számára. Együttal megvizsgáltam a szomszédos Somota-pusztán kanyargó és partján emelkedő hatalmas Földvár nevű dombot. Ezt gazdag őstelepek ismertem fel, amelyek rendszeres feltárasa nagyon kívánatos volna Debrecen környékének archeológiája szempontjából. Z. L.

## Városházáról.

**Kevés szén jön.** A szénzállítás sehogyssem akarja a rendet. Szombaton nem kapott szenet a világítási vállalat s e miatt vasárnap nem közlekedtek a villamoskocsik. Hétfőn aztán ismét érkezett hatvan tonna szén, ami nem sokat jelent a két napi szünet után.

**Babérokat kapott a város.** Lám csak, ilyesmire igazán nem voltunk elkészülve. A nemes város babérokat kapott! Onossai István nyugalmazott debreceni államvasuti főkértész Debrecen városnak adományozta négy szép babérfáját. A városi tanács köszönettel fogadta el a babérfákat. Meghiszük azt! Hiszen babér csak a nagy költőknek jár ki. Hogy pedig a tanács jó költő, azt senki tagadni ne merje! Nem jól költ-e, ki már vigalmi adóból él? A babérokhoz mindenestre gratulálunk!

**Ingyenes utazás.** A népjóléti miniszterrel ma rendezet érkezett a polgármesterhez, amely rendelet szerint a vésztkutya által megmárt egyének és kiserők ingyen utazhatnak a máv. személyszállító vonatainak III. osztályú kocsijaiban. A vasúti jegypénztárnál az illetőknek föl mutatniuk az orvosi bizonyítványt, amelyek mellett a pénztár ingyen jegyet tartozik kiadni a munkáügyi és népjóléti minisztérium tárcájának terhére.

**Kártérítés a kath. rendházaknak.** A kommunizmus idején a lakáshivatal behurcolkodott a kegyes tanítórend házába. A rendház a diktatura bukása után, amikor visszakaphatta helyiségeit, kártérítést kért a várostól. A júniusi közgyűlés 3180 korona kárpótlást állapított meg és úgy határozott, hogy ennek megfelelő értékű tüzfát ad a rendházaknak. A tanács most utalványozta ki a fát ölenkénti 600 koronás árban, amennyit a város akkor adta a fát, amikor a közgyűlési határozatot hozta.

**A sziv-utcai ovoda.** A sziv-utcai ovodában a csendőrtanosztály van elhelyezve. A város kérte a csendőrkereleti parancsnokságot, hogy szabadítsa fel az ovodát, mert fontos érdek, hogy teljesítse gyermeknevelési feladatát. A csendőrpáncsnokság hajlandó is kiüríteni az ovodát, hogyha a tanosztálynak ad a város megfelelő helyiséget. No és mit tesz erre a böles tanács? A lakáshivatalhoz fordult, hogy jelöljön ki egy helyiséget a tanosztály részére! Ennél jobb viccet a legkifundóbb humoristák sem tudnak csinálni...

Világhírű **KALAPOK** Gyúkt s filc **KALAPOK** divatos formákban és színekben Frank Edénél a megyeháza mellett.

## Lázítással vádolt főjegyző

### Felmentette a törvényszék

A debreceni kir. törvényszék ötös tanácsa Nagy Kálmán elnökelete alatt tegnap tárgyalta Vargha Imre monostorpályi főjegyző bűnügyét. A kir. ügyészség Varghát lázítással vádolta, mert a kommunizmus alatt a monostorpályi parasztok fölkerék, hogy adjon nekik földet s ekkor lázító célszatu kijelentést tett.

A vizsgálat során azt állapították meg, hogy Vargha a földet követelő népnek ezt mondta:

— Vegyétek elő a láncot és mérjétek ki magatoknak, mert nincs már törvény. Csak engem bele ne keverjétek a dologba.

Varghát, mikor a nemzeti hadsereg bevonult Monostorpályiba, le tartóztatták s azóta vizsgálati fogságban van.

A főtárgyaláson egész sereg tanu vonult fel. Vádolt tagadta, hogy ő ilyen kijelentést tett volna. Elismerte, hogy valami nyilatkozatot tett, de nem lázítási célszattal, de ezt is azért mondta, mert a helyzet fenyegető volt.

Terhelően csak Bara András főbíró vallott Vargha ellen, de aztán kiderült, hogy a főbíró régi ellensége a főjegyzőnek s így vallomását nem lehetett tárgyalagosnak venni.

Az elhangzott perbeszédék után a bíróság ítélethozatalra vonult vissza. A törvényszék nem látta behizonyítottnak a fennförgő vádat s ezért Varghát felmentette.

Elrendelte azonnali szabadlábra helyezését.

## A városi erdő kezelésének új rendszere

### Az új üzemterv

Debrecen, nov. 16.

Bodor Gyula miniszteri tanácsos, Debrecen erdőbirtoka állami kezeléséének vezetője elkészítette az erdőgazdálkodás új üzemtervét. Terjedelmes, szakszerű munka ez, amelyet a gazdasági bizottság teljes egészében elfogadott. A városi tanács a legutóbbi ülésén foglalkozott a nagyszabású tervvel, amely a földmiveltügyi minisztériumhoz került jóváhagyás végett. A tanácsülésen nem olvasták fel a terjedelmes munkát, hanem megkérték Bodor Gyula miniszteri tanácsost, hogy ismertesse azt főbb vonásokban.

Bodor Gyula miniszteri tanácsos elmondotta, hogy az eddigi erdőgazdálkodás elhibázott dolog volt. A 60 éves fordulókkal kiritkultak az erdők. Ezért rosszak. Jelenleg 5000 kat. hold erdősi-ési hátralék van. Akácok telepítésére fektették a főszlyt. Olyan helyre is akácot telepítettek, ahol kipusztult az akácfa. A vákancsok 8—10 esztendeig használták a levágott területeket. Kihasz- nalták a földet. Satnya rajta még az akác is.

Az új üzemterv elejé a rugj. gazdál-

kodási rendszert. A forduló az akác- nál leszállítja 25 évre 40 év helyett. Remélhetőleg sikerülni fog szép akácot nevelni. Az új üzemterv lehetőleg áll- gyet, jubart s más ilyen jobb fajta fá- kat kever közé. Így több faömeget te- el. A többféle fanemmel a kereskedelmi érték is sokkal nagyobb, jobban lehet értékesíteni. Ezeknél a fanemnél átér- a terv a száz éves forduló rendszerét. Amikor a tölgyerdő eléri a magtermés- gyerítéssel fognak dolgozni benne. A rü- vidéleti fanemnél marad a sarjter- gazdálkodás rendszere.

Az erdősi-ési hátralék kipótlását hat- évre tervezik.

A terv évi 46,000 kbm. tűzfahozama- számít.

Ez felelmehető lesz 15—20 év alatt 50—60,000 köbméterre a tervszerű rü- gáforduló rendszerrel.

A vákancsos-rendszert is szabályozta az új üzemterv.

Évenként cca 900 kat. hold lesz a ki- száló-legelő-terület.

A városnak nagy anyagi érdeke, hogy ez a új üzemterv minél előbb életbeje- jen. Ezért a tanács közvetlenül küldötte meg letárgyalás végett az üzemtervet az érdekelte törvényhatóságok, Hajdúmege- és Szabolcsmegeye erdőbizottságának, egy- idejűleg pedig felterjesztette a tanács a földmiveltügyi miniszterhez.

## Ujdonságok.

Csonka Magyarország — nem ország, Egész Magyarország — mennyország.

**A Osokonai-kör** ma, 17-én d. u. 5 órakor tartja felolvasó ülését a ref. kollegium dísztermében. A tervet fűtve lesz, belépő díjat tagok is fizet- nek. Az ünnepély pontosan kezdődik.

**Magyar Jövő.** Felhívjuk a kö- zönségnek, de első sorban a szülőket és az ifjúság barátainak figyelmét a Magyar Jövő címen Horthy Miklósnak és Prohászka Ottokár vezetésével, és közoktatásunk irányadó témpe- zőinek bevonásával megindult or- szágos ifjúsági irodalmi mozgalomra. Ennek célja a keresztény ifjúsági irodalom művelése: 1. kiváló ifju- sági könyvek és lapok kiadása; 2. bevált ifjúsági lapok (mint a Zse- lőnk, Az erő) támogatása; 3. az ifjúsági írónak egy tábortúra való tömörítése, segítése. Minden szülő, aki hasznos és kellemes olvasmányt akar gyermekei kezébe adni, vegye meg nekik a Magyar Jövő kiadva- nyait. Azok a tehetősebb szülők és mindenki, aki szíven hordja a jövő generáció sorsát, helyes és célrú- nyos nevelését, támogatása a mor- galmat azzal, hogy jegyezzen leg- alább egy részvényt (120 K) a Magyar Jövő irodalmi R. T.-nál. Minden ügyben felvilágosítást ad a Magyar Jövő központja, Budapest, VII., Damjanich utca 50, vagy hely- beli ügyvezetője, dr. Medvevári Károly (Állami reáliskola).

**Több százmillió korona értékű fűtőanyag salakhegyekben.** Miskolc- ról írják: Miskolc tözsomszédóságban, a város és a diósgyőri vasgyár közötti te- rületen hatalmas salakhegyek emelked- nek, amelyek négy évtized alatt felhal- mozott kihasználhatatlan nyers- és fűtő- anyagot rejtenek. Szakértők becslése szerint e salakhegyek 10—12 százal- tás használható vasat, kokszt, szenet tartal- maznak s ezeknek az értéke az időszer- tés több száz millió koronára megy. A sa- lak kitermelésére most részvénytársasá- g alakult s a munkálatokat pár hónap- mulva megkezdik. Szakemberek véle- ménye szerint a kitermelt Miskolcotól 20 évre ellátja fűtőanyaggal. A kitermelés ugyanannyi ideig tart.

**Bárd és Róssavölgyi** karácsonyi tá- bum megérkezett és kaphatók Antalffy könyv- és műkereskedésében, Szent Anna és Varg- utca sarok.

**A jövő nemzedék érdekében**

a népjóléti hivatal anyja és csecsemő-  
védelmi alapja javára újabban a  
következő adományok érkeztek: An-  
gol Magyar Bank R. T. 300 kor.,  
Kereskedelmi és Gazdaság R. T.  
200 kor., Bekés Lajos 200 kor.,  
Általános Forgalmi Bank 300 kor.,  
Gyógyári Kereskedelem R. T. 300  
kor., Dr. Ménes Lajos 50 kor., Bu-  
zás Lajos 200 kor., Herman Sándor  
és Tsa. 100 kor., Krausz Lajos 100  
kor., Werner divatház 100 kor.,  
Magyar Általános Hitelbank 300  
kor., Surányi Sándor 150 kor.,  
Frank Ede 150 kor., Dr. Gályasi  
János 100 kor., Dr. Fényes Endre  
100 kor., Frank Andor Részvénytá-  
rsaság 500 kor., Dr. Ungár Ferenc  
50 kor., Bosznai István 100 kor.,  
Dr. Gutfreund 60 kor., Alföldi Ta-  
karékpénztár 300 kor., Debr. Kölcson-  
segélyező Egyesület mint szövetkezet  
150 kor., Közgazdasági Bank és  
váltó üzem 200 kor., dr. Hódy Béla  
100 kor. Az adományozók fogadják  
ez uton hálás köszönetünket. A ne-  
mes cél érdekében kérjük a közön-  
ség további jóakaratu pártfogását.  
Debrecen, 1920. november 13. Dr.  
Bognár h. igazgató.

**Bevezetik a magyar nyelvet a  
német tanári vizsgák letételénél.**  
Berlinből jelentik: A berlini egyetem ma-  
gyar fakultásának tudományos tanácsa  
tegnap Gragger tanár elnöklésével ülést  
tartott amely felvetették azt az eszmét,  
hogy a magyar nyelvet a tanári vizsgá-  
latok letételénél is bevezessék. Becker  
államtitkár kijelentette, hogy a magyar in-  
tézet elérte az egyetemi fakultásoknak azt  
az ideálját, amely a kultuszminiszter szeme  
előtt lebegett.

**Sóbányákat fedeztek fel Bereg-  
megyében.** A Neues Wiener Journal  
jelentí Pozsonyban: Beregmegyében só-  
bányákat fedeztek fel, amelyek dus ki-  
aknázásra nyújtanak kilátást.

**A Zrínyi estély.** A Keresztény  
Nemzeti Liga f. hó 18-án tartandó  
Zrínyi estélye nemcsak a nagy  
költő, a hős, az államférfi emléke  
előtt bemutatott áldozat lesz, melyet  
a letiport, a multba reménységért  
tekintő, szebb jövőért esengő nemze-  
dek nyujt, hanem első rangu műve-  
zeti esemény is. Gróf Zrínyi korá-  
nak költészeti, zenészi emlékeit  
kiváló művészeink mutatják be. Je-  
gyek a Vigszínház pénztáránál kapha-  
tók d. e. 9—12-ig, d. u. 3—5  
óráig.

**Öngyilkos lett a tanácsköztársá-  
ság sajtóirodájának főnöke.** Hagából  
jelentik: Saxe, a Manchester Guardian  
németalföldi tudósítója Amsterdamban öngyilkosságot követett el. Saxe bizalmasa  
volt Kun Bélának és a tanácsköztársaság  
idején a sajtóiroda főnöke volt Magyar-  
országon.

**Újabb halálos ítélet Nagyváradon.**  
A felhivatalos Damján-ügynekselem jelemti  
Nagyváradról: A haditörvényszék Gampe  
Lajost, a magyar hadseregben szolgált  
zászlóst, akit néhány hónappal ezelőtt  
halálra ítélték, a semmitörvényszék által el-  
rendelt újabb tárgyalás során államellen-  
es izgatás miatt újra halálra ítélt. Ép  
ugy elítélte kénkedés miatt Berkovics  
Simon szocialista párttitkár és Ravetz  
Sándort, akikre husz évi kényszermun-  
kát szabott ki. Az elítéltek felebbezést  
jelentettek be.

**Letartóztatott detektív.** Buda-  
pestről jelentik: A rendőrség letar-  
tóztatta Tóth Andor Endre volt  
detektívet, aki bevallotta, hogy a  
kelenföldi laktanyában bántalmazta  
Landaut.

**Közalkalmazottak Bezer-  
zési Csoportja** felhívja helybeli  
tagjait, hogy listajárandóságukat f.  
hó 20-ig bezárólag okvetlen vált-  
sák ki, mert ez időn túl egyéb ked-  
vezményes árukat fogunk kiosztani  
az új város színű ellátási jegyekre.

**Elhunyt gazdálkodó.** Mélyseges táj-  
dalomtól lejutottan, de Isten akaratán meg-  
nyugodva tudjuk, hogy felejtetelen jó  
férjem, édes apánk, apósunk, nagyapánk,  
testvérünk, sógorunk, nagybátyánk és ked-  
ves emléktől jó ruhán néhai poldár idős  
Nagy Sándor gazdálkodó áldásos életé-  
nek 76-ik boldog házasságának 40-ik évé-  
ben, hosszas, de különösen egy heti súlyos  
szenvedés után, 1920. november 15-én este  
11 órakor csendesen elhunyt. Istenben boldogult kedves halottunk földi részeit 1920.  
november 17-én, szerdán délután 3 órakor  
fogjuk a Honvéd-utca 64-ik számú házuk-  
nál, a református egyház szertartása szer-  
int tartandó ima után, a Halvan-utcai te-  
metőben végső nyugalomra helyezni. Vég-  
tisztiztetésükre rokonainkat, barátainkat,  
jósmerőseinket fájdalmas szívvel meg-  
hívjuk. Béke drága poraira. Bámatoz neje  
özü polgár id. Nagy Sándorné Tóth Julianna.  
Gyermekei ifj. Nagy Sándor nevével Soltész  
Zsuzsikkával, Nagy Ferenc nevével Némethy  
Katiczával, Nagy János, Nagy Erzsike fer-  
jevel Sulyok Istvánnal, Nagy Esztké, Unokái  
Nagy Dáza, Nagy Kata és Pérus. Testvére  
polg. Mihály nevével és gyermekeivel,  
Sógorai és sógorinói Bekecs István, nevével  
és gyermekeivel, Dalmi Gábor családjával,  
Ballai János nevével és gyermekeivel, Hor-  
váth István nevével és gyermekeivel Horváth  
Sándor nevével. Nászasszonyai és ura özü.  
Soltész Ferencné, özü. Némethy Jánosné  
családjával, Sulyok József nevével és gyer-  
mekeivel. És a többi rokonok nevében is.  
A temetést Csúrka „Kegelet” temetk int.  
rendezi Kossuth-utca 8.

**Vesztett kutyák garázdálkodnak.**  
A rendőrséghez tegnap több jelentés ér-  
kezett arról, hogy a városban vesztett  
kutyák garázdálkodnak. Tegnap Molnár  
Mihály Kölcsei-utca B. szám alatti lakos  
jelentette, hogy kutyája megharapta Fésűs  
Albert nevű szolgáját. A kutyán veszté-  
ség jelei észlelhetők. A Fiac-utca 34. sz.  
ház előtt egy kőbör eb Vadász Sándort  
harapta meg. A külvárosi utcákban is  
több marás történt. A rendőrség a meg-  
harapott embereket a Pasteur-intézetbe  
szállította. A vesztett kutyák kiirtására  
megintették az intézkedéseket.

**Halálos ítélet.** Széhesfehérvári  
tudósítónk táviratozza: A stárialis  
bíróház ma Nagy István iszkaszent-  
györgyi lakost szándékos emberölés  
miatt kötélfaltal halálra ítélté. Az  
elítelt kegyelemért folyamodott.

**Veszedelemes járvány Lon-  
donban.** Zürichből jelentik: Londoni  
lapjelentések szerint az elmúlt héten  
Londonban 7800 sarlach s tifusz-  
megbetegedés történt az előző hét  
200 esetével szemben, úgy, hogy a  
járvány terjedése mindinkább fenye-  
getőbbé válik.

**Kun Béla nővérét letartóztatták.**  
A Kolozsvárról kiutasított menekültek  
beszálík, hogy Kolozsvárnak nagy szen-  
zációja volt. Kun Béla nővérét, Szele  
Bélanét a kolozsvári rendőrség letartóz-  
tatta.

**A Tizsa is nemzetközi lesz.**  
Miller angol kapitány, a nemzetközi  
Duna-bizottság budapesti vezértitkára  
kijelentette, hogy a trianoni szerződés  
275. §-a értelmében a Tiszát is  
internacionálják s ebben az ügyben  
a tárgyalások már folynak is a Duna-  
bizottságban. Baseli jelentés szerint  
egy szakértői albizottságot küldtek  
ki, melynek feladata lesz azon  
folyamok és csatornák hajózási ut-  
jairól pontos jegyzéket készíteni,  
melyek nemzetközi tekintetbe jöhet-  
nek.

**Értesítjük a menekülteket,** hogy  
sikerült beszerezniük gyermek cipőket  
és gyermek eszímákat. Előbbiek ára 110,  
250 és 300 kor. Utóbbiak ára 390 kor.  
Fiuruha ára 125. Férfi és női cipő nin-  
esen. Megtekinthetők és átvehetők az  
A-L betűkkel kezdődő vezetéknevek  
által csütörtökön délután 3—6. A töb-  
biek által pénteken, ugyanezen időben.  
Menekültügyi kirendeltség.

**A Keresztény Liga Zrínyi  
Estélyéről** nem maradhat el az,  
aki hisz a nemzeti hagyományok  
nemzetfenntartó erejében. Jegyek a  
Vigszínház pénztáránál kaphatók a  
pénztári órák alatt.

**Ivás közben meglöpté.** Különös  
lopás történt az elmúlt éjszaka egy kül-  
városi kocsmában. Szabó András Sipos-  
telepi lakos ugyanis elad a a borát 14600  
koronáért. Ervöl a vásárról tudott Váci  
János napszámos, aki becsalta egy kis-  
áldomásra egy kocsmába. Egyik völgy  
melegbort a másik után fogyasztották el,  
míg aztán Szabó teljesen alázott. Váci  
ekkor kilöpté Szabó pénztárcáját és el-  
ment a kocsmából. Szabó másnap vette  
észre, hogy eltűnt a pénze. A rendőrsé-  
gen feljelentést tett, mire Váci előkeri-  
tették. A pénz nagy része megkerült.

**Adomány szegény menekült  
gyermekek részére.** Nagy József  
miniszteri tanácsos pü.-ig. feleségé-  
nek elhalálózása alkalmával koszoru  
megváltás címén a pü. igazgatóság  
a m. r. számvevőség az állampénz-  
tár, dohányáruraktárnak és fővám-  
hivatal tisztviselői és alkalmazottai  
968 kor-t gyűjtöttek.

**Európából Amerikába negy-  
vennyolc óra alatt.** Egyik angol  
lap repülőügyi szakértője közli, hogy  
minden előkészületmegtörtént Európa  
és Amerika között való légi közle-  
kedés megindítására. A leghajó, mely  
ezt a feladatot végezné, 48 óra alatt  
tenné meg az utat, Zeppelin-típusu  
és nem kevesebb mint 500 embert  
tudna befogadni.

**A Városi Képtár** (Füveskert  
utca 2) a megenyhült idő követke-  
ztében még néhány vasárnapon d. c.  
9—12-ig nyitva tartatik. A képtár a  
legjelesebb régi olasz, németalföldi,  
német és francia mesterek, vala-  
mint a legnevesebb magyar aka-  
démikus, naturalista és impresszio-  
nista festők műveit foglalja magá-  
ban. Megtekinzése díjtalan.

**Margit fürdő** kellemesen fűtve, ál-  
landóan, egész nap nyitva, nők és fér-  
fiak részére.

**Könyvtárakat és mútárgyakat** meg-  
vételre keres Antalffy könyvkereskedése  
Szent Anna és Vargau. sarok.

**Tükröket, valamint kirakat-üvegeket**  
mindenféle nagyságban, magas árban  
vesz Sipkovits Béla üvegszövő és  
tükröfonsorozási vállalata, Sziv-utca 14.

**Simonffy-utca 5. alatt van Kolosné**  
nyakkendő terme és Héra kézimunka  
üzlet, (fehérenmű javítóval.)

**Színház.**

**Csokonai-színház.**

Szerdán: Ünnepi díszelőadás. Csoko-  
nai születésének évfordulója.

Csütörtökön: Paraszthűség. Népszínmű  
3 felvonásban. Dalokkal, táncokkal. A)  
bérletben.

Pénteken: Paraszthűség, népszínmű B)  
bérletben.

Szombaton: Az ezüst saraly C) bérletben  
Vasárnap délután: Luxemburg grófia,  
operett

Vasárnap este: Paraszthűség népszínmű  
3 felvonásban. Bérletszűnetben.

**Csokonai ünnepély a szin-  
házban.** Ma, szerdán, 17-én, nagy  
szűlöttünket ünnepeli a Csokonai  
színház. Dr. Papp Ferenc ur, a  
Csokonai kör titkára ismertetni  
fogja Csokonai Vitéz Mihály költé-  
szetét, azután dr. Körössy Kálmán  
egy felvonásos kis drámai képét  
játsszák el, „Csokonai halála” címen.  
„Falu végén kurta kocsmá” az est  
harmadik száma, melyet Hevessy  
Sándor dr. alkalmazott színre. Az  
előadást „Özü. Karnyóné és két  
szelburdiak” c. vigjáték zárja be.  
Az ünnepi est szereplői: J. Lukács  
Julia, Egyed Lenke, Székely Zizi,  
Turai Lenke, Somlár Stefi, Torma  
Zsiga, Sziget László, Bánhidy, Csol-  
nakossy, Szendrő, Heltay, Kubinyi,  
stb. Az egész estét Kardoss Géza

rendezi. Az előadás C bérletben  
megy.

**A Paraszthűség csütörtöki  
előadásán** egész csomó szebbnél-  
szebb új magyar népdalt ismer meg  
a közönség. A darab népdalaira  
ugyanis most egészen új zenét írt  
Bihary Zoltán, a szintársulat kar-  
mestere, aki már nagyon sok szép  
népdallal ajándékozta meg a magyar  
zeneköltészetet. Felváltva Bodán  
Margit és Szalma Sándor éneklík a  
dalokat poetikusan szép szerelmi  
jelenéseik során. De a pajkos nóták-  
ból is akad bőségesen, ezeket pedig  
Heltai és Egyed Lenke éneklík, akik  
különbén a népszínműben a pezsgő  
jokedvet és a jóizü humort képví-  
selik. Tegnap tartották meg a nagy  
tánc próbát és a Paraszthűség lako-  
dalmi jelenése alatt valóban győ-  
nyörködtető lesz ugy a husz pár  
„lakodalmi” klasszikus szépségü ma-  
gyar tánc. De igen nagy sikerre  
számíthat Künszter Irén is, a társu-  
lat táncművésznője, aki a magyar  
szólót fogja eltáncolni. Egyebekben  
a Paraszthűség előadásai a rendes  
estékről eltérőleg egész halmazátát  
adják a gyönyörködtető változatos-  
ságnak is nyujtik mindazt, ami egy  
színházi est keretében élvezetet nyujt-  
hat a közönségnek. A népszínmű  
drámai fordulatokban gazdag és ha-  
tásos jelenései, érdekes meséje, a  
pezsgő humor mellett a legszebb  
magyar táncok egész csoportja, a  
hangulatos szép új magyar népdalok  
és a katona zenekar nagyszerü hang-  
versenye a színházi estét fölülébb  
gazdaggá és gyönyörködtetővé teszik.  
A népszínmű mai és holnapi előadá-  
sára már ma, szerdán délelőttől  
kezdve válthatók és kaphatók a  
jegyek.

**A Csokonai színház jelen-  
tése.** Csütörtökön és pénteken A  
és B bérletben Bodán Margit, Far-  
kas Ida, Egyed Lenke, László Gyula,  
Csolnakossy, Heltai és Szalma vi-  
szik sikerre Than Gyula énekes  
népszínművét, a „Paraszthűség”-et.  
A Csokonai színház nagy gonddal  
készül az illusztris szerző darab-  
jára, melyben Künszter Irén, a társu-  
lat balett primadonnája magyar  
szólói táncol. A darab zenéjét a  
színház karmestere, Bihari Zoltán  
szerezte; a zenekart is ő fogja  
dirigálni. Jegyeket már árusít a  
jegypénztár, ahol már eddig is  
rendkívül nagy az érdeklődés a  
darab iránt.

**Gazdaság.**

**December 5-ig be kell szolgáltatni  
a gabonát.** A hivatalos lap vasárnapi  
száma a közölcokra szükséges gabona-  
és tengerimennyiség biztosításáról szóló  
rendeletet közli. A termelő f. é. decem-  
ber 5-ig köteles a reá kivett gabona-  
és tengerimennyiséget az Aruforgalmi  
r.-t. útján beszoigáltatni. Az adogabonán  
felül beszoigáltatott buza métermázsája  
után 300, rozs és kétszeres után 200,  
az árpa után 150 korona szállítási juta-  
lékot fizet az Aruforgalmi r.-t. a neg-  
állapított térítési áron felül.

**Hogyan alakulnak a bor-  
árak?** Heves megyében a bor  
ára 1800—2000 korona. A tavalyi  
borkészlet kevés. Zala megyében az  
ösi munkák mindenütt befejezést  
nyertek. Az ubor ára 3000 korona.  
Szekszárd vidékén a bort 2500 ko-  
ronáért vásárolják. Új ültetésre ke-  
vés kilátás van. Esztergom megyé-  
ben a bor ára 2000, Pest megyében  
2600 korona, Somogyban pedig  
2500 korona. A szénkéneg hiánya  
nagyon érezhető.

**Wacha Róbert**  
runatestő, vegy- és gőzműgyára  
Debrecen, Simonffy-utca 55. sz.

**Fest** szövetet, pokrócot, kőpenyit, oltóanyagot és női ruhát feketére és minden színre, felelősség mellett.

Elsőrendű munka!  
Felvételi hely és gyár: Simonffy-u. 55

**KOKSZOT**  
fűtési és ipari célokra szállított gőzmozdonyok, szállításigazolvánnyal DUNA-RAJNA KERESKEDELMI R.-T. fűtőanyag osztálya, Budapest, Papnövelde-utca 8. Telefon 240 Sürgőnyelv Drinex

**A Nemzeti Hitelintézet Rt.**  
debreceni fiókja

betétek után 4% kamatot fizet.  
Piac-utca 5. szám  
Alapítóké 120 millió korona.

**Knotty Kovácsné**  
Kossuth-utca 45.  
szabászati és varró iskolájában  
a beiratkozás délelőtt 9-12-ig, délután 3-tól 6-ig eszközöltetnek.

**Mézet**  
a legmagasabb napi áron vásárol az Országos Magyar Méhészeti Egyesület Vezérképviselője  
Budapest IX., Bakáts-utca 8.

**Régi ujságok**  
míg a készlet tart kilőszámra kapható lapunk kiadóhivatalában.

**Szabadalmazott hirdető táblákra**  
hirdetések feladása további intézkedésig a „DEBRECZENI UJSÁG” kiadóhivatalában eszközölhető! EGY NAPRA 3 KORONA!

**APRÓ HIRDETÉSEK.**  
Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög tíz koronába kerül, minden további szó egy korona. — Vasárnapi és ünnepi számok részére feladott apró hirdetés díja tíz szög tízenöt korona, minden további szó egy korona ötven fillér.

**Levelezés**  
Két intelligens 28-30 éves nő, az egyik rendes foglalkozással, a másik üzlettel és jól berendezett lakással komoly ismeretséget keresik jobb iparos, kereskedő vagy hivatalnoknak, leveleket az egyik „Jó feleség” a másik „Közös megértés” jellegű aláírású kiadó hivatalba. Kalandorok kíméljenek. 5862

**Ajánlat**  
Eloszerelném külön álló lakóházat a vasút közelében bármely utcára szoba, konyha, spetz egész udvarral, lehet mindent tartani vágóhid mellett. Bozaitelep, Gévai-utca 30. 5857

**Sajáttermésű**  
Sesta-kerti bor literenként kapható Pénteknél, Kigró-43. 5646

**Kösz**  
butorok, ajtó, ablakok és 2 pult, 180 és 60 belméretű, benyíló ablakok, író asztal 2 méter hosszú, 120 magas. 5 fővel kapható, Dobó asztalos, Bethlen-utca 76. 5810

**Poloska**  
írtafűvállal az államvasúti főforgató Nánássy István Debrecen, Kossuth-utca 24.

**Hus**  
fűtőtest elfogadok, Zöldfa-ut 5. 5548

**VERPELETI KISASSZONYOK** nagy sikertől egy felvonásos viziták. — Két koronáért kapható a kiadóhivatalban

**Eladó a Jó koma-féle vendéglő**  
az összes épületekkel együtt, mely kisebb gyártelepek is megfelel, a vendéglői helyiségek kivül van 5 lakosztály, vétel esetén bekölözhető 2 szobás lakás. — Érdeklődni lehet a helyszínen a tulajdonosnál.

**Uj találmány?**  
Jó háziasszony ön? Ha igen, akkor vegyen „EDIPAL” kézi mosógépet, mely hősere messza a ruhát és nem szakgatja, felényi szappant fogyaszt és csak 25 K-ba kerül egy darab. Törv. védve! Viszont eladóknak áruengedély. Üzenőkér keresetnek kapható Blattner József ősnél Debrecen, Csapó u. 1.

**OLAJMALOM**  
a Hajdumegyei Vasöntőde és Gépgyár  
Ujvarosi-ut 5. szám  
alatti ipartelepen!

Kövítove, hajalókövel felszerelve üzembe helyeztetett az olajmalom. — Mindennemű olajmagvak feldolgozása előnyös feltételek mellett elvállaltatik. Telefon 14-01.

**Eladó ház a vasutnál!**  
Rögtön átadunk beköltözhetőre egy szobás lakást mellékhelyiségekkel!

**Homokkeri, Oláh Károly-u. 14. sz. ház!**  
(Éppen az állomás mellett levő nagy átjáró hid vége már Homokkeri.)  
Cserepes épület, négy rendbeli egy szoba, konyha lakás és egy hűtő álló udvari szoba. Az utcai a szobkban van vírágítás. Van 3 fűkamara, néhány gyümölcsfa, konyhakert.  
Érdős esetén rögtön beköltözhetőre átadunk egy utcai szobát, konyhát, fűkamart.  
Ára a háznak 100 ezer korona.  
Ezen ház feletti is a NAGY LÁJO Országos Adósvédelmi Vállalat rendli kezlik, ott köthető meg a vétel, ott tenné le a foglalt.  
Ireda: Veres-utca 9 szám.  
Hivatali órák állandóan.

**Munkás**  
borpincészetben jártas állandó alkalmazásra felvétetik. Márkus Jenő, Hatvan-u. 30. 5541

**Fényképező**  
géphez állvány kerestetik. Adler, Széchenyi-utca 40. 5854

**Gőzgépet**  
egy ló erőset, esetleg kazán nélkül, megvételre keres a Török pezsgőgyár. 5811

**Kifutó**  
leányt vagy fiút felveszek. Paulo, Batthyányi-u. 22 sz. 5808

**Babot,**  
mákot, diót, köleskását veszek. Vojtk fűszerkereskedő Hadházi-uton 12. 5853

**Gyári**  
munkásleányok, kocsisok és gyárizolga jó fizetéssel felvétetik. Teleki-utca 100 sz. 5845

**Fiatal**  
bejárónőt keresek. Csapó-utca 19., keresztelep, iroda 5863

**Bejárónét**  
keresek 1-ére, délutáni munkára. József kir. 59. 5888

**Különbejáratu**  
butorozott utcai szobát keresek gör kath. templom környékén tisztviselő, József király 59. 5885.

**Keresetkik**  
pusztára 9 éves kis leányka mellé perfekt német nő, zongorázni tudók előnyben, jelentkezni József király 59. 5886.

**Átadnám**  
egy szobát annak, ki butoraimat megvenné. „Elköltözés” jellegre a kiadóban. 5875

**Ürnő**  
gyors sikerrel tanít magyar nótát cigányosan kotta nélkül zongorázni. József király 59. 5887

**Műkertész**  
ajánlkozok komencióra vagy részes termelésre, Szappanos-u. 23. 5855

**Jó**  
házi koszt bentékezésre és kihordásra kapható. — Varga-u. 28. 5875

**Házvezetőnek**  
ajánlkozok szerény teljesen megbízható 50 éves munkabíró nő vidékre is elmegy, cím a kiadóban. 5874

**Női**  
haj hulladéktól veszek, hajmunkát jutányosan elvállalok. Podrázsterem, Hatvan-u. 16. 5682

**Zongorát**  
vagy pianinót bérelnék december 1-re. Ajánlatokat Gyermekóvatház, Simonffy 2. kérek. 5850

**Fuvarozást**  
vállal helyben és vidéken ugyanott burgonya eladó. Nyugati-utca 40. 5848

**Káposztás**  
kádak, boros hordók új és használt 50-100-200 kg. új búkfa hordók zsirhoz, káposztához való, dézsák, kutyedrek állandóan raktáron, javítást elfogadok. — báro Györffy hordó gyárban, Nap 4. 5802

**Kereslet**  
Aranyat-éztűt brilliánsat, zálogcédulákat veszek, meghívásra házhöz is elmegy Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. sz. udvarban, I. emelet.

**Egy**  
éves gyermek mellé fiatal házaspárhoz gyermek szeretető asszony, aki mellékesen házi teendőket is végez, felvétetik. Cím a kiadóhivatalban.

**Munkás**  
borpincészetben jártas állandó alkalmazásra felvétetik. Márkus Jenő, Hatvan-u. 30. 5541

**Fényképező**  
géphez állvány kerestetik. Adler, Széchenyi-utca 40. 5854

**Gőzgépet**  
egy ló erőset, esetleg kazán nélkül, megvételre keres a Török pezsgőgyár. 5811

**Kifutó**  
leányt vagy fiút felveszek. Paulo, Batthyányi-u. 22 sz. 5808

**Babot,**  
mákot, diót, köleskását veszek. Vojtk fűszerkereskedő Hadházi-uton 12. 5853

**Gyári**  
munkásleányok, kocsisok és gyárizolga jó fizetéssel felvétetik. Teleki-utca 100 sz. 5845

**Fiatal**  
bejárónőt keresek. Csapó-utca 19., keresztelep, iroda 5863

**Bejárónét**  
keresek 1-ére, délutáni munkára. József kir. 59. 5888

**Téglási**  
Bérgazdaság szárhegyi gazdaságából elloptak 5 kanca lovat, melyből 2 világos pej, egyiknek bal combján U bélyeg, homlokán csillag, 1 sötét sárga homlokán csillag, 1 szeg sárga két hátsó lába kesely, 1 sötét pej két szemére vak. Megtaláló vagy nyomravezető 10,000 korona jutalomba részesül. 5865

**Irodistanót**  
kiszolgáló leányt felvesz Deutsch Albert és Fla. 5860

**Teljes**  
ellátásra felvétetnek középiskolai tanulók vagy tanulóleányok. Telegdy, Jókai-u. 3. 5868

**Elveszett**  
egy Browning pisztoly, a megtaláló nagyobb jutalomba részesül. Cím a kiadóhivatalban. 5879

**Megvételre**  
keresek azonnali beköltözéssel gazdálkodásra alkalmas jókarban levő családi házat, értesítést kérek az alföldi takarékos épületben levő dohánytőzsdébe. 5890

**Irodaszolga**  
pénzbeszedő felvétetik, nők is jelentkezhetnek. Cím a kiadóban. 5883

**Házmasternek**  
gyermektelen házaspár felvétetik. — Tisztviselő-telep III-utca 6 sz. 5849

**Egy**  
jó munkás borbély segéd felvétetik azonnal. Mester-utca 5 sz. 5859

**Gyermektelen**  
házaspárnál családtagként főzni tudó és összes házi teendőket elvégzésére jobb nő felvétetik. Biró, Simonffy utca 13. 5858

**Üvegeket**  
veszünk, féltíres és litereseket tiszta állapotban. — Fűszerkereskedelmi Rt. Piac-utca 41. 14

**Varrógépet**  
keresek megvételre, jókarban levőt, karikahajósát vagy sülyesztőset. Ajánlatot kérek Széchenyi-u. 21., em. 5846

**Eladás**  
2 búkfa tornyos ágy, 2 szekrény, 3 ajtós szekrény márvány lappal. Erős Lajos-utca 6. sz. Széchenyi kert. 5856

**Hízó**  
sertés, szuldok, galambok, függőlámpa, Meteor kályha, flu ruhák eladók. Tengeri-ért, árpaért is cserélek. Libakert, Szegfü-utca 12. 5891

**Eladó**  
1 finom fekete férfi hosszú téli kabát szörnye galérral. Cím a kiadóban. 5884.

**Két**  
prima hizott sertés eladó, Varga-utca 29. 5869.

**Egy**  
jó állapotban levő bokk nyereg hozzá való felszereléssel együtt jutányosan eladó. Megtekinthető, Ispóty-ut. 17., ajtó 1. 5881.

**Eladó**  
jókarban levő faragott háló és ebédő berendezés, — Baross 14., ajtó 4. 5880.

**20 darab**  
tölgyfa culágerenda keveset használt 8 és fél méter hosszú darabokban olcsón eladó, megtudható, Ispóty-ut. 17., ajtó 1. 5082.

**Eladó**  
egy alig használt vaskonyha, Cserepes-utca 12. sz. 5889.

**Varrógép**  
erős, jó eladó. Csillag-utca 32. szám alatt. 5877

**Eladó**  
nagy utibunda, villanycsillár, frack, Ferenc József és női kabát, asztalparhelt. Rákóczi-utca 10. ház-  
mester d. u. 2-4. 5878

**Eladó**  
kabát 10-12 éves leány-  
kának Szent Anna 30. (ke-  
resztelep). 5876

**Eladó**  
két antik szekrény és tük-  
rök. Széchenyi-utca 52. 5869

**Régi**  
fajta hálószoza berende-  
zés és egyéb butorok eladók. Csók-ut. 9. 5870

**Tárogató**  
valódi rózsafából, 51 új  
ezüst billentyűvel olcsón  
eladó. Tócskert, István-  
ut 11. 5873

**Cipő,**  
szvetter, sapkák 10-12  
éves fiúknak eladók. —  
Batthyány-u. 10., emelet. 5864

**Villanymotor**  
4 és fél lóerős indítóval,  
kapcsolóval, vezetékekkel el-  
adó. Unió fátalep, Ispóty-  
telep 1. 5867

**Egy**  
fényezett, magas, dupla-  
ajtós szekrény eladó. Garai  
16. első ajtó. 5872

**1000 literes**  
viztartály és pince hordó  
áskok eladó. Cím a kiadó-  
hivatalban. 5865

**Egy**  
ötven kilós acél ülő, egy  
két mélyedéses ontott  
kályha eladó. Homokkeri,  
Ovoda-ut 4. 5851

**Eladó**  
használt téli férfi kabát,  
hosszu. Simonyi-ut 11. sz.  
5855

**Wertheim-**  
kassza, nagy, 5. számú el-  
adó. Farkas Goldbergernél,  
Hunyadi-utca 17. 5871

**Eladó**  
egy kis Singer varrógép,  
Homok-u. 14. sz. 5844

**Két**  
darab szőnyeg, perzsa el-  
adó. Megtekinthető délelőtt  
Patai-utca 6. 5846

**Egy**  
rövid, új, borbélyes kabát  
eladó. Zöldfa-ut. 5. Horváth.  
5847

**Eladó**  
egy alig használt szép nagy  
cserepkályha Széchenyi-  
u 16. 5848

**Eladók**  
butorfélek, gyermekkoscsik  
nagy választékban. Minden-  
nemű használt ingóságot  
vesz Fribil. Csapó 28.  
5799

**Eladók**  
közönséges ajtó, ablakok,  
Mignon irogép 2 ruha-  
szekrény Vojtknál, Hadházi  
uton 12. 5852

**Magasszárú**  
36-os új bagaria cipő el-  
adó. Kölcsei-utca 16. ke-  
resztelep. 5814

**Konyhakertész**  
eladó, 4000 négyzetgöl, ki-  
tűnő fekete föld a Téglás-  
kertben, 2 szoba, konyhas  
lakással, vízemelő géppel,  
melegágyi berendezéssel.  
Azonnal átvehető. Cegléd-  
utca 7. 5813

**Eladó**  
14-es lankaszter foggyer,  
60 pat. Kölcsei-u. 11. hátul  
balra. 5854

**Eladó**  
írószekrény, hómbar, szek-  
rény, ágy, több holmi ü-  
rletet is átadók. Cím a  
kiadóban. 5835